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Aufgabe 1 (2+2=4 Punkte)

Es sei L ⊂ Rn die Lösungsmenge des homogenen linearen Gleichungssystemsa11 · · · a1n
...

...

am1 · · · amn

 .

Zeigen Sie:

(a) Ist x =

x1...
xn

 ∈ L und y =

y1...
yn

 ∈ L, so ist auch x+ y =

x1 + y1
...

xn + yn

 ∈ L.

(b) Ist x =

x1...
xn

 ∈ L und α ∈ R beliebig, so ist auch αx =

αx1...

αxn

 ∈ L.

Aufgabe 2 (2+2=4 Punkte)

Bestimmen Sie die Lösungsmenge des linearen Gleichungssystems

x+ y + 2z = 1

3x+ 2y + z = 0

4x+ y + 3z = 0

auf zwei verschiedene Arten. Verwenden Sie zunächst die naive Einsetzungsmethode und an-

schließend den Gauß-Algorithmus.

Aufgabe 3 (3+3+3=9 Punkte)

Bestimmen Sie, falls möglich, die Lösungsmenge der folgenden linearen Gleichungssysteme. Be-

nutzen Sie dabei die Matrixdarstellung des Gleichungssystems und den Gauß-Algorithmus.

(a)

4x− y − 2z = 0

−x+ 3y − 2z = 2

−2x− 2y + 7z = 0



(b)

x2 − x3 = −4

x1 − 3x2 − x3 = 2

2x1 + 3x2 = 1

−x1 − x2 + 2x3 = 5

(c)

x1 + x2 − x3 − x4 = 1

2x1 + 5x2 − 7x3 − 5x4 = −2

2x1 − x2 + x3 + 3x4 = 4

5x1 + 2x2 − 4x3 + 2x4 = 6

Aufgabe 4 (2+2+1=5 Punkte)

Welche der folgenden linearen Gleichungssysteme sind über- und welche unterbestimmt? Be-

stimmen sie, falls möglich, die Lösungsmenge.

(a)
x1 − x3 = 0

−x1 + x2 = 2

(b)


1 2 −2

−1 0 4

−3 −4 8

1 4 0


(c)

(
2 −1 3 7

)

Aufgabe 5* (3* Punkte)

Für welche Werte des Parameters α ∈ R hat das folgende lineare Gleichungssystem keine, genau

eine, bzw. unendlich viele Lösungen? Bestimmen Sie jeweils die Lösungsmenge.1 1 −1 2

1 2 1 3

1 1 a2 − 5 a




